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f Kramtymas
ĮI Daugumas mano, kad die- 
/vas davė žmogui galvą, vien 
i tik dėlto, kad lyjant nereik- 

kepurę rankoje nešioti.
j 3. Bet kodėl davė žmogui 
dantis, tie tie patys žmonės 
mano, kad ir pats dievas ne­
žinojo ir nežino.

Mat tokie žmonės neturi 
nuovokos, kad gyvenimo 
smagumai, laimė ir didžiau­
sias turtas — sveikata pri­
klauso nuo geros galvos ir 
gerų dantų.

Mes esam, tuom, ką įde- 
dam į burną. Kitaip tariant, 
kuom mes maitiname kūną, 
tuom ir protą. Tolimoj, žiloj 
senovėj graikų filosofai sa­
kydavo, kad sveikame kūne, 
sveikas protas. Mes gi ži­
nom, kad sveiku maistu ga­
lima padaryti sveiką kūną. 
Reiškia, kokis maistas, to- 

||\ kis kūnas, o kokis kūnas, 
\okis protas.

Tačiaus lai sužliugęs smu- 
klininkas ir klebonas nesi­
džiaugia savo “sveiku” kū- 

3 nu ir “protu”. Sveikata ne 
;i taukų perviršyje, bet nor- 
I mališkoje funkcijoje visos 
/ kūno sistemos. Visi nutukę 

žmonės yra nelaimingi, nes 
I perviršis taukų trumpina 

gyvenimą. Apie nutukimą 
|| vėliau parašysiu plačiau.

Fiziologija mus mokina,' 
kad gero maisto atsakantis 
suklamtymas esti geriausiu 
vaistu apginančiu nuo įvai­
rių ligų. Nes atsakančiai su- 

| kramtytu maistu mes drū- 
/ tinam ir užlaikom sveikatą 
^ftvittą kūną, kuriame, PO­
X'draug, stiprėja priešnuodi- 

. nes (fiziologams ir dakta-
■ rams žinomos) veiklios da- 

lys. Priešingai nesukramty- 
tą maistą negalima Suvirš-

f kinti, užtat apsireiškia dys 
l-' pepsija (vidurių nevirškini- 
rf mas).

Bemoksliai neturi mažiau­
sios nuovokos apie kūno sis- 

| temą bei funkcijas. Jie ma­
nų, kad žmogus — taip,kaip 
šautuvas į kurį tik reik kišt

I paraką ir pakulas, o apie 
j v šaudymą būk tikras. Tokia 
E nuomonė yra klaidinga 
K Žmogus nėra skilandis.
L Kiekviena kūno dalelė 
I reikalauja išlaukinio maisto,

■ sudaryto iš augmenų ir gy-
I vūnų. Paveizdan, mes val- 

B gom sviestu apteptą rieke- 
K lę duonos. Sviestas daugu- 
Į» moj yra riebalai, išsunkti iš 
| karyės pieno, o duona — 

® krakmolas iš kviečių sėklų. 
(S .Sviesto riebalus tuojaus pil-
I ve pasitinka pilvinių gilių 

sultys ir fermentacijos pro- 
® cesu perdirba į kitokią for- 

į mą, t. y., pilvinėse sultyse 
įl rapdasi, taip vadinamos 
If frastric lipase, kuris riebalus 

perkeičia į riebalų rūgštis 
K (fatty, acid) ir glycerol. Jei 
£ pilvinės gilės praleidžia kiek 
g riebalų neperkeitę į kitokią 

O fbrmą, tai tą užbaigia kitas 
^^rškintojas steapsin, ku- 

ris randasi saldžiose gilėse 
p tarp pilvo ir didžiosios >žar- 

nos, moksliškai vadinama 
■■■ duodenum.

Gi valgant duoną dar bur- 
! noj seilės užpuola ant krak- 
1 molo. Mat seilėse randasi 
I taip vadinamas virškintojas 
E ptyąlin, kuris krakmolą per- 

keičia į cukrų maltose. Li- 
I Tcusią dalį arbžt hffltėše pafgį*

1

tin® viršldntojaš; 
duodenum’e, kuris•; perkei­
čia maltose į naują cukrų 
dextrose.

Kaip viduriuose ' 'chemiš-- 
ko proceso fenomeną | yrą 
žingeidi, taipgi esti paini iv 
paprastiems i - skaitytojams 
gali būt nęsuprantama.Tiek 
turiu pažymėti, kad maistas, 
kurį mes dedame į burną, 
turi pasiekti raukų ir kojų 
pirštus per kraujo '-tarpi- 
mnkystę. Visas sunaudotas 
maistas esti paimtas. į krau­
jo sudynėlius ir kraujo cir­
kuliacija išnešioja po visas 
kūno dalis. Gi nesunaudo­
tas maistas tampa išmestu 
.žinomoj formoj.

Juo daugiau nuryjam ne­
sukramtyto maisto, tuo dau­
giau viduriai nesimaudo j a, 
atmeta. Toks pragaištingas 
prieštaravimas ilgai lenkti- 
niuot negali. Nesukramtyto 
maisto viršminėti virškinto- 
jai nepajiegia atakuoti ir 
maistas apsistoja ilgesniam 
laikui pilve ir žarnose. To­
kiame atsitikime maistas- 
pradeda pūti. Kraujas ne­
gaudamas maisto, kad mai­
tinti raumenis ir smegenis, 
ima dalį pustančio maisto 
ir išnešioja nuodus po visą 
sistemą.

Iš priderančio sukramty- 
mo mes gauname sekančią 
naudą: ..

1. Kramtant mes sukapo- 
jam, sutrinam maistą į ma­
žyčius šmotelius. Smulkus 
trupiniui lengviau duodasi 
persisunkti virškinimo sul­
tims, ypač seilėms.

2. Atsakančiai sukramty­
tas maistas lengvai duodasi 
suvirškinti pilve ir žarnose. 
Suvirškintą maistą kraujas 
veikiai paima ir išdalija iš- 
alkusioms kūno dalims. Tuo 
būdu maisto puvimui nebe­
lieka laiko.

3. Juo maistą laikome il­
giau burnoj, tuo trumpiau 
dirbti skilviui, nes seilės —- 
autoritetų pripažintą — yra 
vienu iš geriausių maisto 
virškinto jų.

4. Atsakantis sukramty- 
mas maisto suteikia tinka­
mą skonį. O geras skonis 
burnoj, iššaukia daugiau sei- 
linių ir pilvinių sulčių, ku­
rios veikia ant maisto.

Jei tiek daug gaunam 
naudos iš tinkančio sukram- 
tymo, tai dantų užduotis — 
kramtymas.

Netik mėsą, duoną ir t.p., 
turim kramtyti, bet ir- trin­
tas bulves, skystas kruopas, 
kisielių ir net saldų pieną 
privalom palaikyti burnoj, 
kad susimaišytų su seilėmis. 
Žmogus tik tuomet jaučiasi 
ramus, smagus, kuomet jau­
čiasi ramiai, smagiai visoj 
kūno sistemoj. Tad kram­
tykite, kas save mylite.
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Bendras Lietuviu Bankas
BANKIERIUS J.'‘KOWALIAUSKAS SAKO, KAD

Lietuvos likimas priklauso nuo pačių lietuvių
I
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| KĄ IŠRASTI
140 EAST 22 ST,N.
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Juozo Kowaliausku Bankas

Turime pašelpines draugijas, kad butume aprūpinti ligoje. Turi­
me literatūros draugijas, korporacijas ir kooperacijas, kad išlaikyti sa­
vo laikraštiją ir turėti iš kur semti apšvietą. Turime korporacijas 
ir kooperacijas apyvartai visokių reikmenų, kad mažiaus butume iš­
naudojami svetimtaučiais. BET IKI ŠIO LAIKO DAR NETURĖJO­
ME TOKIOS ĮSTAIGOS, KURI VIENYTŲ VISĄ LIETUVIŲ VISUO­
MENĖ APGINDAMA KIEKVIENĄ NUO IŠNAUDOJIMO, KAIP NUO 
SVETIMTAUČIŲ, TAIP IR NUO SAVŲ, t.y. DAR NETURĖJOME 
SAVO BANKO — DABAR JAU TURIME, nes bankierius Juozas Ko- 
waliauskas pervedė savo banką Lietuvių visuomenei — inkorporavo. 
Kodėl? Todėl, kad suteikti progą kiekvienam lietuviui prisidėti prie 
išgelbėjimo ir kultųriško pakėlimo Lietuvos. Ir dabar jau kiekvie­
nas, kuris tiktai nebenori būti kitų išnaudojamu, gali prigulėti prie 
Lietuvių banko ir siįvo triūsą sunaudoti tiktai savo naudai.

ARGI REIKALINGA LIETUVIAM STEIGTI BANKĄ, KAD LIETU-’ 
VIAI PINIGAMS VIETĄ SURANDA IR SVETIMTAUČIŲ 

BANKOSE?
T—.

Taip, lietuviai daug prisidėjo savo triusu netik prie statymo ban­
kų dėl svetimtaučių, bet sukrovė jiems didžiausius turtus, savo pini­
gus dėdami jųjų bankosna. Taupydami savo pinigus svetimose bankę- 
se gaunate tiktai ketvirtą procentą, o keturiasdešimt procentų, ku­
riuos jūsų pinigai atneša, paliekate svetimtaučiams. Iš kur jie butų 
įgiję tokius kapitalus, kad išbudavoti murus, siekiančius padanges, 
jeigu jiems nebūtų likę didelio pelno nuo jūsų sudėtų pinigų. Tos 
tautos, kurios ankščiau susiorganizavo į korporacijas, dabar jau valdo 
visą pasaulio turtą. Gyvenimas parodė, kad lietuviai be savų įstaigų 
jau nebegali apsieiti. t

Iš KO SUSIDEDA KORPORACIJOS KAPITALAS?

Korporacijos pamatinis kapitalas susideda iš įmokėtų pinigų už 
Šerus. Kapitalas pasididina depozitais. Kapitalas leidžiamas apy­
varton atneša didelį pelną. Apart išmokamų depoziforiams nuošimčių 
ir šėrininkams dividendų, dar didelė pelno dalis pasilieka bankui iš 
ko kapitalas kaskart didinasi, kartais pasiekia tokį laipsnį, kad 
pasididina keliolika sykių.

ATRASTI TURTAI.
Tais ,turtais yra meilė vyro, santai­

ka ir linksmybė/namuose. Bet ser­
ganti moteris niekados tų turtų netu­
ri. Tai patįs gerai žinote. Jei da 
norite būti baiminga ir sveika, tai 
tupjįaus parsisiųsdinkite tiknj seno 
krajaus Qfrudos * lašų. J ei niekas ir 
niekados negelbėjo, tai jie tave at-1 
naujins, kaip jau padarė tūkstančiams 
moterų, kurių gyvenimas buvo tiktai 
kankynė. Tie lašai yra geriausias 
vaistas Visuose moterų kentėjimuose, 
o ypatingai po persileidimo, 
baltąsias mėnesines, skaudančias 
nesines ir sustojus męnesinėms. 
lauk, nes bus vėlu.

Bonka kainuoja tiktai $1.50. 
persiuntimą 20 centų. Imant 3 
kas, męs apmokame persiuntimo lėšas.

4 OLD COUNTRY REMEDIES 
LABORATORY

1051 Milwaukee Ave., Chicago, Ill. 
Reikalaujame agentų.

SERGANTIEJI! AR NUSTOJOM 
PRIEŽASTIES UG0S?

Diena po dienai; metas po mefei 
nzsimu gydymą sergančiu anom 
Persistatykite san, kiek aš išndfia 
kiek palinksminai gymim^ 
jumifiį gyvenimas Įkirėjo vartojani ( 
visokias gyduoles' ir jaučiatės w 
lat < blogiau .tuomet, ..nieko nelauk* 
damas, kreipkitės pa< gerti njmt 
tantį daktarai ir speciabsta

DR. LEONARD LANDES 
Jis jums be pinigų patarė; k| fe 

ryti, kad išgelbėti gyvastį ir piag. 
kins apie ligą. ‘OydaMpėP 26 
visokias ligas su didžiauriomia pi» 
sėkmėmis kaip tai: ' ' ' "{'

1 ] pilvo, širdies, plw
čių jaknų ir tt. / ’

Dėl gydymo nervų ir j 
turiu visiems gerai žinomą elektrišlų 
aparatą ir X-spinduliai, jįr kmią 
matyt kiaurai kūne. Ne kiekvienM 
daktaras turi tokius aparatus, del 
to, kad labai brangs. Chemišku S- 
tyrinėjimas šlapume. Neatidėliokta 
ant rytojaus^ bet tuojau ateikite pu 
gerai žinoma:

DR. LEONARD LANDES • 
Ofiso vai.: nuo 10 vaL ryto fldl 

vai. vakare, šventadieniais nuo II 
v. ryto iki 4 vai. po pietą. .
140 E. 22nd St., Lexington ir

3rd A ve., New York City.

Tai yra lietuviška knygutė Iš­
leista, kurioje yra apie 400 iš­
radimų, kurie gali būti reika­
lingi, likosi išduoti ant reika­
lavimo ir dėl naudos LIETU­
VIŲ IŠRADĖJŲ. Iš knygutės 
dasižinosite kokį pelną išradi­
mai atnešė Ir dar gali atnešti. 
Jeigu manote apie išradimus, 
tai rašyk šiandien > Lietuviškai 
reikalaudamas knygutės, kurią 
išsiųsime DYĮCAL 
AMERICAN EUROPEAN 

PATENT OFFICES Inc.
.256 Broadway, New York,N.Y.

(Lfi)
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VISUOMET PIRKIT
ČEVE RYKUS

Naujausios mados
PAS

j. MARTINAI!)
157 GRAND ST.

BROOKLYN^ N.Y
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APSIRŪPINK! i
Jeigu važiuosi Lietuvon, tai pasi­

rūpink gauti “KANKLES”, o jeigu 
būsi čia, tai ir jas turėk, nes jose tel­
pa mūsų muzikos pabirai. 
LIŲ” prenumerata metams 
doleris.

Praeitų metų “Kanklės” 
rango ir jų kaina $1.50 už 12 nume­
rių, nuo N1 iki N13.

Eina “GIRIŲ KARALIUS” atski- 
rai. “KANKLIŲ” prenumeratoriaj 
gaus už VIENĄ dol. iki metų pa­
baigai.

. KONSERVATORIJA reikalaujan­
tiems, parūpina muzikos instrumentus 
tomis pačiomis kainomis, kaip didžio­
sios muzikalūs krautuvės, turi nusta- 
čiusios. L. M. konservatorija padarė 
su muzikalėmis firmomis sutartį.

M. PETRAUSKAS, 
395 Broadway, So. Boston, Mass

“KANK-
VIENAS

jau pab-

AR NORI VALGYT GERĄ DUONĄ?

GARSAS ...GERIAUSIA KEPTUVĖ
Kepa geriausią duoną iš 
Cystų ruginių miltų. 
Teipat mes kepame ge­
riausius keiksus veaeli- 
joms ir kitokiems poki- 
liams * * ° • o *

Turėdami kokį non aisa- 
f kymą ir norėdami valgyti 

gerą, skanią, puikiai pa­
darytą duoną, tai visata 
kreipkitės j mus. Duodi 
siunčiame ir kitą miestą

šėras

KĄ GI GERĄ LIETUVIAMS ATNEŠ TAS BANKAS?

Kada persisaldai
KODĖL LIETUVIAI IKI ŠIO LAIKO NETURĖJO SAVO BANKŲ.

ARGI GALI BANKAS APSAUGOTI ŽMOGŲ NUO IŠNAUDOJIMO?

Dr. HANNON
ARGI NEGALIMA APSIEITI BE PASKOLOS?

i

TAI PRISIDĖK SAVO TRIUSU PRIE LIETUVIŲ BANKO!

VISAS INFORMACIJAS SUTEIKS

Bankierius J. Kowaliauskis
Boston. Miss

prie 
yau- 
cen- 

įcen- 
VI10-

111 Salem Street

i F Stropiene

ffkL 2320 Greenpoint

J. GARŠVA

g-alSie#© -W'imc; *

'l^aadym^ patelkta fe

b 6 Lerhig
M arti E ir TU |

ĮBESTOM, k

i

Lietuviai atiduodami visą savo triūsą svetimtaučiams artinas 
galutino išnykimo, turėdami gi savo įstaigas, savo visą triūsą 
dos naudai lietuvių’tautos. Taip, kaip svet ntaucių rankose su 
truotasT kapitalas pakėlė j, jų kultūrą, taip i; ;uy/tį rinkose sv 
truotas kapitalas pakels LIETUVIŲ KULTŪRĄ r VAIZBĄ IR T 
NIJĄ. , ’ ‘ ,

F. MASIULEVIŪUS ir SUNA!,. Savininkai i
>09 BEDFORD AVE. (Tel. 2876 Greenpoint) BROOUffl, If į

Todėl, kad neturėjo iniciatorių su keliatu dešėtkų tūkstančių vei­
kiančio kapitalo; atskiriems žmonėms sukoncentruoti keliatą deset- 
kų tūkstančių visai negalima. Ir taip, kaip bankierius J. Kowaliau- 
skas, vienas iš turtingiausių lietuvių Amerikoje, padarė pradžią, tai 
galima tikėtis, kad už poros metų turės tokią įstaigą, kuri aprūpins 
visą lietuvių visuomenę ir apgins nuo išnaudojimo svetimtaučių.

Taip. Jeigu esi banko dalininku (šėrininku) gauni paskolą ant 
lengvesniu išlygų. • Jeigu keliauji į Lietuvą arba iš Lietuvos, perki 
laivakortę savo įstaigoje, jau nebeduodi uždirbt svetimtaučių įstaigai, 
jeigu mokėtum ir tiek pat, kaip kad moki svetimoje įstaigoje, tai tas 
pelnas, kuris lieka įstaigai, pasilieka tavo paties naudai. Ir kokius 
tiktai dalykus turėsi savo įstaigoje, nei vienas centas nenueis į šalį 
bet bus sunaudotas, jei ne ypatiškai tavo naudai, tai naudai dalininkų^

era. Ir jau mes esame pa-
Tada tai ir bus reikalinga 

ir čieloms bendrovėms, kada 
steigti pramoniją ir vaizbą.

negalima. Iki to laiko 
įstaigas, kad neprisieitų 
gi mes neturėsime savų 
gręsia pavojus išnykimo,

[Akušerkai i I

J. A. KATKUS
Užlaikau visokių knygų*ir kitokių 

daiktų. Galima gauti pirkti visus 
Amerikoj leidžiamus laikraščius, taip­
gi ir juos užsiprenumeruot. Krautu­
vė atvira nuo 7 vai. iš ryto iki 12 vai. 
vidurnakčio. Toliau gyvenantiej. gąA 
lite kreiptis laišku šiuo adresui

< J’ A. KATKUS ;
Šagamore ^St.; ‘ PltfsbtirgK Ta

įtrink kaklą, krutinę ir apačias kojų 
D-ro Richter’io

PAIN-EXPELLER
Tuojau apsaugoja nuo ligų ir gydo 

Tikras tiktai su pažymėta marke 
“ĮKĄRĄ”

35c. ir 65c. buteliukas visose aptiekose arba 
stačiai nuo

F. AD. RICHTER & CO.
4-80 Washington Street, New York, N. Y.

Bell Phone Dickinson 3995 M.

Dr. Ignotas Stankus
1210 S. Broad St., Philadelphia, Pa.

Lietuvis Daktaras ir Chirurgas.
Ofiso Valandas;

Nuo 9 rito iki 5 po pietų 
Vakarais, Ketverge nuo 6 iki 9 P. 

Nedeliomis iki 4 po pietų.

Lietuviams paskola ir dabar kartais reikalinga, bet ateityje bus 
dar reikalingesnė. Mažai atsiras iš lietuvių, kurie norėtų bastyties 
po pasaulį • savo tėvynę apleidę išnaudojimu svetimtaučių - vokiečių. 
Po karės visame pasaulyje prasidės nauja 
siryžę gryžti j Lietuvą ir atgaivinti ją. 
paskola ne tiktai atskiroms ypatoms, bet 
prisieis atpirkti žemes, atstatyti triobas,
Tokiuose dalykuose be paskolos apsieiti visai 
mes lietuviai turime jau turėti savo tvirtas 
kreiptis pas svetimtaučius pagelbos. Jeigu 
įstaigų suorganizavę, tai visai lietuvių tautai
nes Vokiečiai Lietuvą atstatys ir apgyvendins savais žmonėmis ir po 
keliato metų musų vaikai, išmokinti jų dvasioje, lietuvių kalbą ir pa- 
prpčius užmirš. Jeigu mes neturėtume sąvo įstaigų, jeigu mums gel­
bėtų vokiečiai, gelbės nes musų, bet savo naudai ir šeimininkaus kaip 
jie norės, o mes ir tėvynėje pasiliksime svetimais. Ot kodėl mums 
reikalinga turėti savo įętaigą ir paskolą nuo savo įstaigos, bet ne nuo 
svetimos.

Taigi, broli lietuvi ir sesute lietuvaite! Jeigu trokšti išgelbėti tė­
vynę ir joje gyventi, kaip žmogus. Jeigu nori, kad lietuvių tauta 
kultūriškai pakiltų ir liktų lygi kitoms tautoms. Jeigu nori būti šei­
mininku savo tėvynėj. Jeigu nenori daleisti, kad vokiečiai apgyventų 
ir galutinai užviešpatautų tą kampelį žemės, kuris nuo amžių tavo 
bočių krauju ir prakaitu aplaistytas. Jeigu nebenori nešti svetimo 
jungo,

GRABORIUS (Undataker) 
LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS 

{balsamuoju ir laidojo numirusiuf. 
ant visokių kapinių.

Parsamdau Automobilius ir Karia- 
|taa Veselijoms, Krikštynoms ir Šiaif 
pasivažinėjimams.

Ofisai:
944 N. Bth S*, 264 FRONT SI,
Brooklyn, N. Y. C. Brooklyn, N Y

Telephone 7867 Maiių

DR. A. MONTV1D
Lietuvis Gydytojas ir Chirurgas 

CHICAGO, ILL.
Miesto offisas:

1553 W. Madison St
Valandos: 10 iki 12 ryte.

Phone Haymarket 2563.
West Side offisas:

2225 So. Leavitt St.
Valandos 6 iki 8 vakare

Phone Canal 4626
Nedėldieniais priima tik iškal- 
no susitarus.

Rezidencijos Tlephonas:
Albany 5546

VYRAI IR MOTERIS!
Jeigu tu kenti nuo užsisenejusios ar naujos kokios ligos ir rei­

kalauji patarnavimo nuo specialisto, tai

Ateik pas mane — turėsi rezultatus 
greitai ir už mažą mokestį nuo visų NERVIŠKŲ, CHRONIŠKŲ ligų.

PATARIMAI VISIŠKAI DYKAI! - , 
Kaipo rezultatas daugelio metų pasekmingo praktikavimosl ir var­
tojimą naujausiai užtikrintų moksliškai būdų, kaip tai Elektriką ir Ab- 
sorpacijo’s išsigydymo būdas, tu gali būti užtikrintas visuomet sq 
geriausiomis pasekmėmis.

Kuomet aš išegzaminuoju ir persitikrinu, kokiame padėjime 
randasi ligonis, tai kiekvienam atsitikime gydau pagal tą persitik­
rinimą. e

, Gydant Reumatizmą, kraują, odos ir kitas įvairias ligas, d 
vartoju naujaisiai išrastą “serum” ir “vaccine,” kurie dideles pasek­
mes turi be pertraukimo jūsų darbo.

Ateik šiandien — Neatidėliok!
SPECIALISTAS

146 East 14th Street 
New York City.

Prieš Tammany Hall
OFF1SO VALANDOS:

Dienomis nuo 9 vai. ryto iki 4 vai. po piet
Vakarais nuo 6 iki 8 valandai.
Nedėliomis ir šventadieniais nuo 10 ryto tiktai 2 vai. po pietų

Palaukimui kambariai yra atskirai

"’PUIKIAUSIA
MODERNIŠKA

LAISVĖS

SPAUSTUVE
Gražlai padaryti spaudos darbe’ patraukia klekvlenc ak).
Atsakantis pagarsinimas priduoda žmogui norą eiti ant rengia­

mu pramogų.
Todėl, draugystes Ar kuopos, kada rengtai balius, teatrus, ar 

Alaip pasilinksminimus, visados duokit darbus "Laisvėj” 
spaustuvėj. Mea padaroma visokius spaudo* darbus gražiai, 
greit ir pigiai.

LAISVES"-KNYGYNE
Randasi jvalrlų uaudins^ kurias patariame kiekvienam 

perskaityti.
Kas skaito, tas daugiau žino Ir |am nereikia pralyti kltg paaiš­

kinimo. Rp ik ai p n k katalosęou

BROOKLYN, N. Y



VELNIAS

Kaina 20 Centai

Brooklyn, N.Y

Nutarimų raštininkas

Turtų Raštininkas V.

Iždininkai

Globėjai

PLAPAO £X!JDB

■erl\

DRAUGUI) ATYDAI1

STROPAS IR KOMPANIJA

49tb
L. Bertmant,

50th

Iždo

PYKAI BIJODAMOS KNYGOS KUPONAS

Gatvė ir No.
Miestas Valstija

LIETUVIŲ
Valdybos 

Pirmininkas

Adresas ................................
Grįžtanti krasa atneš dykai išmeg. Plapao

STRUPAS & CO.
92 Warwick SL Newark, N. J.
33 lohn SL Nev York. N. Y.

Ltiikus Khakiia | Newark, N. L

■literų daugiau, 
l|l- Negu vyrų

Men i'dirbam viską, kas tik drau­

gijoms rokaliuga; L y. visokius gu- 

xiku&ius, medalius, kukordas, ve» 

livras,.antspaude* Ir t. L,
Mes tarim S. L. A, S. L. R. K. A. 

Ir T. .M. D gr.tavp Ženklelių panlavj. 
mat: auksiniai po f f. 00, sidabriniai 

žiedai bo $2.50, ackahiiai žiedai, nuo 

$5.09 ir aukštyn, laikrodėliams kabu­
čiai po $1.73.

Susirinkimaj atsibūna kas seredą po 
pirmam kiekvieno mėnesio 7-tą vai. 
vakare; Felix J. Ątilvido svetainėje^ 
26 E. 21st St., Baydnne, N. J.

BRANGI 96 PUSLAPIU KNYGA 
SIUNČIAMA DYKAI.

globėjai
St- V azenaj,
P P.

Maršalka P Vidtk

ir dieną, kiaurai par 24 valau* 
neparankumą, nesmagumo, . uęl 
Dar apart to minutė-po-minu- 
jus atliekate dienos savo dar-

749 SIXTH AVE.
Tarpe 42-roa ir 43-čioa Gatvių 

NEW YORK CITY

Daugybė žmonių bijo velnio, 
todėl visi turėtų perskaityti tą 

nes susipažins su vemio 
istorija, jo darbais ir galybe.

DRAUGIJOS, KURIOS 
TURI “LAISVĘ” 

ORGANU.

48th C 
paskirt

1629 — 10th «* 
0 Box Hf 
a : tIC Wall St

zrgūtio prižiūrėtojas A. Petronio
719 Lincoln At»

Susirinkimu nudbUoą pirmu n< 
iėldioaį mėnesio, 101C
Wain Street i vwl [*> plotų

4ETUV0Š SUNŲ IH DUKTEK 
DRAUGYSTE. WAUKEGAN. !U 
’irmiirinka* A. F. Sabeckis,

VERTS

FERDINAND de SAMOGIDA

Dr. J. Russell Price Co.7l.iiou—9 so. cimton sl Chicago, hl(
GOTbiarnioji:—Meldžiu man tuo jaus pasiusti visai dykai, apmokėta 

pačta j ūsą brangią modikališką knyga.
Vardas ir pavardė..................................... .. ,......................♦ .

> v Parsishjsdinkijte kopijų tos knygos šiandien. Jojo paša-
kyti aiškus faktai aiškioje, paprastoje kalboje. Ji yra 

iMĮtfc sandeliu žinijos if užtitri tokias informacijas ir patarimus, 
kokius kiekvienas vyras bei moteris turėtų žinoti ir sekti— 
ypač svarbi tiems, kurio ketina apsivesti. Jeigu norite 

w6ą žinoti, kaip jums gali būti sugražinta jūsų senų laikų svtti- 
V® kata, stiprybė ir gyviu gumas, jus turite tuojaus parsisiųsdinti 

rak. | šitą dykai duodamų knygų ir patirti faktus apie tokias
I negilios. Nesiųskite mums pinigų—siųskite tiktai savo, 
I varda ir 'adresą aiškiai parašytą ant dykai duodamos knygos’ 

kupono, esančio apačioje. Liaukite mokėję sunkiai uždirbtus 
djnigųs už niekam nevertus vaistus, bet skaitykite šitą brangu vadų i svei­
katą ir pasinaudokite jos laiku paduotais patarimais. Jus patirsite savo 
kentėjimų priežastis ir kaip jūsų negales gali būti prašalinamos.

kas 
mėneido,

c»i pajapltu Leiskite man būti jūsų draugu 
Ir geradnrin. Tęniaiųtdinkite mano Dykai 
T>uodaraą KnyKą k skaitykite XULHO pra- 
ne&aia vilties.

Parašyk ^savo pilną vardą ir adresą, iškirpk ir siusk mums šiandien. 
Neužmiršk užlipinti štampą, kad laiškas pas mus ateitų greitai.

L. I). L. D. CENTRO VALDYBA. 
Pirmininkas A. žolynas,

8 Merchant Place, Ncwarkf N.J, 
Sekretorius K. Steponavičius, .

Box 17, Cliffside, N. J. 
Iždininkas K. Liutkus,

131 Grand St;, Brooklyn, N. Y- 
Visos^ kuopos su reikalais, kreipki­

tės viršnurodytais adresais, dabarti­
nei Centro valdybai

^įce-pirmminkato fiL DiraŠa, 
' P,12—Htt » 

Užrašų Raštininkas A. Bitvinskas, 
1410 So. Park Ave., Waukr-gan. I}> 

Finansų Raštininkas W. Rudzinskat
1420 So. Victoria 8> 

Rasipriuf’ M. Kairaitis, 
Kasos Globėjai:

R. Bučienė, 1428 S.Park Av» 
B. Dikšienė, 718 — 8th St.

• 1330 So. Jackson St., W auk^siin. L 
Marsala* K. Navlckis,

14<!t) So. Victoria St., W auk»7an J 
Pagelbininkas J. Wardauskas ;

1448 Jackson St,. Waukeg-ai\^ l) 
Susirinkimai ntsibūna baa tiWt

).4dėllt» kiekvieno ? >a'į •
i jiMij Liuosybėft Hvetainėj, 

Sheridan Rd., Waukegan, Ijl 
Racine, Wis.

Dyspepsija ir Nevirinimas, Jakuti Negalės, Tulžingu­
mas, PrietvariuB, Raudonosios Gyslos (hemoroidai), 
Reumatizmas, kataras, Dusulys, Veiksminiai širdies 
Suirimai gali būti pasekmingai gydomi Tamistos 
namuose už labai mažą, užmokestį. ■■

.Mes taip-gl norime Jums pasakyti apie musų, 
pasekmingą metodą naminio gydymo tokių smarkių 
ir chroniškų ligų kaip Syfilis arba Kraujo užnuodi- 
jimas, Odos Ligos, Gonorea, Nerviškas Nusilpnimas, 
Sukrekojimo Striktura, Pūslės bei Inkstų Negales 
ir ligos Lytiškai-šlapimo organu, kurios vyrus taip 
tankiai kankina.

Danijoj moterų 83,000 
(Jaugiau; Hollandijoj — 64, 
000. Belgijoj — 44,000. Vie­
nintelė Europos dalis, kur 
prieš karę vyrų buvo dau­
giau, negu moterų, — tai 
Balkanų pussalio valstybė­
lė! Pavyzdin, Rumunijoj vy 
ru buvo 96,000 daugiau, ne­
gu moterų; Bulgarijoj—78,- 
000 daugiau ir Grekijoj — 
17,000 daugiau vyrų, negu 
moterų,

Abelnai imant išeina,kad 
prieš karę “Europoj moterų 
buvo penkiais ar šešiais mi- 
lionais daugiau, negu vyrų. 
0 ką parodys skaitlinės ka­
tei pasibaigus.'

Kitoj žemės skritulio da­
ly dalykai išrodo visai ki­
taip. Štai Suvienytose Val­
stijose vyrų randasi apie 2 
milionu daugiau, negu mote­
rų. Neskaitlingai apgyven­
tu Canadoj vyrų perviršis 
siekia J.30,000.
vDidžiausis vyrų perviršis 

yra Indijoj. Tenai vyrų yra 
Šį miliono daugiau, negu 
iįoterų, Australijoj, kur vi- 
sų gyventojų randasi tik 4į 
miliono, vyrų yra 220,000 
(Jaugiau, neg moterų.
7 Afrikoj taipgi vyrų skait- 

i bus perviršija moteris.

* M. S. Lietuvaite^

SIŲSK KUPONĄ ŠIANDIE IN 
PLAPAO LABORATORIES, Inte.

Block 2S24 St. Louis, Mo.
Dykai Ižjnčrinimui Plapao ir Mr. Stuarto 

Knyga apie Patrūkimas.

Vardas

LAISVES SUNŲ- DRAUGYSTĖ 
MAHANOY CITYr, PA. 

Pirmininkas P. Ysoda, ‘
534 E. MelianoyMvb, 

Pirminhiko Pagelb. J. Kovas, 
LĮ-St« ‘! i %.A-f IWjBs yiae;St

kiančių, kurie atsi- 
žauks pari Mr. Stuart, 
bun iSsivsta. užtekti­
nas skaitlius Plapao, 
be užrookesnio, kad 
davus jiem progą ge­
rai išmėgint juos. Jus 
nieko nemokysite už 

tą i’imėgiųlnią Pla­
pao ne dabar, nė vė­
liaus.

NEBEVARTOK
TRUSS

Taip, nebevartok ji. 
IS savo paties patyri­
mo jus žinote, kad 
Truss vien tik yra ne­
atsakančiu ramsčiu 
jau sukrypusiai sie­
nai. Ir tas gaišina 
jūsų sveikatą, nes jis 
periSkadija kraujui 
liuesai bėgiot, kodėl 
tad jųs turėtumėt j j 
dėvet? Štai yra ge- 
riausis kelias, kurj jųa galite dykai išmėgint.

VARTOTAS DVEJOPAM REIKALUI
Pirmas : Pirmiausia .ir svarbiausia siekis 

PLAPAO-PADS yra neperstojamai laikyt 
prie nusilpnintų muskulu gydantį įtaisą taip 
vadinamą Plapao, kuris yra susimažinąs pa­
vidale ir paimtas drauge su ingredientaio 
medikales mases yra skirtas padidinimui 
kraujo judėjimo. Atgauna muskulus iki pa­
prastos jų spėkos, bei tamprumo. Tuomet ir 
tik tuomet galite tikėties trūkio pranykimo.

Antras: Pats būdamas padarytu limpan­
čiu, kad sulaikius nuo slankiojimo paduškai- 
tę, yra prirodęs, esąs svarbiu dalyku išnaiki­
nime patrūkimo, ko T/niss negali padaryt.

šimtai jaunų ir senų žmonių padarė pri- 
slegas prieš oiįęierius, kad PLAPAO-PADS 
išgydė jų patrūkimos, tūli iš jų turėjo sun­
kias ir senas patrūkimo ligas.
NUOLATINE, DIENOS-NAKTIES VEIKMĖ 

Pastebėtina ypatybė PLAPAQ-PAD gydy­
mo yra ta, kdd sulyginamai į labai trumpą 
aiką nelaikomos pasekmės.

Tas yra todėl, kad veikmS yra nepaliau­
janti—-DDktį ll ‘ * * “ *
cas. Nėra re 
skaudėjimo. J 
tol. kuomet j^~ _— ----- ------------------- —
bus—dagi ir miegant ši stebuklinga gyduolė 
nematomai teikia jūsų vidurių muskulams 
naują gyvybę ir stiprumą, kokie jiems yra 
reikalingi, kad prideramai atlikus jiems pa-

I vestą užduoti—-užlaikymo vidurių savo vie­
toje, bo pagclhco truss, bei kitų jam panašių.
’ 1' PLA?AO-P/J) IŠAIŠKINTA

H Principas, kuriuo pasiremiant Plapao-Pad 
I veikia, gali but lengvai išvokuotas, patėmi- 
| jant drauge einančią iliustraciją ir skaitant 
| sekantį išdėstymų.
| PLAPAO-PAD yra padaryta iš stiprios, fi- 
I sltempiamos materijos “E”, kuris yra pritai- 
I liytas prie kūno krutėjimų ir visiško smagu- 

I mo jj dėvet. Jo vidur is yra limpantis (nors 
I dzug skiriasi nuo limpančio plasterioL kad 

rpsuugojus paduškaitę "B” nuo slankiojimo 
| ir pasitraukimo nuo tam tikros vietos.
1 “A” yra padidintas PLAPAO-PAD galas,

L kurbi prispaudžia sunykusius, nusilpnėJuSius 
] muskulus, kad juos sulaikius nuo vis tolyn 
r bts’aPnkimo.Į :

East Moline, III. 
laiko pir- 

mėnepio 
St. irėth DRAUGIJA SUNŲ IR DUKTERŲ 

LIETUVOS, MELROSE PARK,ILL.
Valdybės adresai:’ 

Pirmininkas A. Staskus, Box 1127, 
..Melrose Park, Ill. 

Pirmininko pagelbin. M. Kartaskis, 
Box 8351,‘Melrose Park, Ill. 

Nutarimų raštininkas A; StareviČia, 
Box 1130, Melrose Park, Ill.

Iždininkas F. Lapinski
Box 1109; Melrose Park,111. 

Globėjai: >
V. Urbonas, Box 747, 

Melros<?Park, Ill.
B. Wolowycki, • 

Box 646, Melrose Park, Ill. 
Organo užžiūrėtojas A. Starevicia. 

Box 1130, Melrose Park, III. 
Susirinkimai atsibūna kiekvieno me­

nesio 3 nedėldieny, 1 vai. po pietų 
Frank ir James svetainėj.

. < 1533
Maršalka T, Bartkuj. 

1509
Susirinkimai atsibūna 

i) nedėldienį kiekvieno 
\Teffo svotainėja, 1500 S©. 49th Ava.,

nylcste— 
ir jus 

energijų,
Ir jųa atradote ir jaučiate geriau vir.nnu- 

siškai ir jūsų draugai patėmija jūsų pagere- 
j.mo pasirodymą—

Tuomet jjja žinosite, kad jurų trūkis yra 
pergalėtas ir jus širdingai dėkavorlte tnan 
už stiprų paraginimą priimt DABAR šį ste­
buklingą uždyką išmėginimą.
Rašyk šiandie, Reikalaudamas Už 

Dykų Išmėginimo.
Pats ypatiškei išmėgink jo vertę. Nesiųsk 

pinigų, už Dykai Išmėginimą, Plapao nieko 
jums nekašluoja, apart to, jis jums gali 
pągrąžint sveikatą, kuri daug vertesnė, negu 
žibantis auksas. Priteik b| dykai “Išmėgi­
nimą’* šiądien ir jus busite ĮiĖksiai, kol tik 
gyvensite, pasinaudoję Šia prašiai Rašykite 
dviratę, arba išpildykite kuįaįn. JiandiesTir 
grįžtančia kreaa jus aul?J?:ysite iž-r.ėglnL 
mui dykai Plepao su pr dėčku įlr. Stuart’b 
48 puslapių knygutę apie pdtrukimą, talpi­
nančią informacijas' apie būda, kurs buvo 
apdovanotas auksiniu modaliu m i Ryme ir.su 
diplomu Grand Prix Paryžiuje, kuris bus 
rankose kiekvieno kenčiančio nuo šio bai­
saus užgavimo. Jeigu jus turite patrukusį 
draugą, pasakykite jam apie Šį dideli pasiū­
lymą, '

5,000 skaitytojų galės gaut šį išmėginimą 
dykai. Atsiliepimas, yra žinoma, bus per­
viršijantis. Kad netapt apviltu, rašykite 
DABAR,

L. PAŠELP. DR-STĖ “LAISVĖS”
EASTON, PA.

Prezidentas J. Ratinis, 1113 Ferry St. 
Vice-prez. A. Meškauskas,

56 N. Locust St. 
Protokolų raštininkas ir organo 
prižiūrėtojas Alek. Vituris,

Com. Church & 6th St.
Finansų Sekretorius S. Maison, 

634 Ferry St., East in, Pa.
Kasierius F. Vituris,
830 Taylor AIL, Phillipsburgh, N. J- 
Kasos gobėjai:
F. Lickūnas, 1120 Jackson St.
M. Bundzinskaitė, 1504 Spruce St.
Maršalka J. Garnis, 634 Ferry St.

Susirinkimai atsibūna kais pirmų 
Pėtnyčią kiekvieno mėnesio, 8 vii. va­
kare Lietuvių Socialistų ruime, 1214 
Northampton St., Easton, Pa.

Avę.
Dainų repeticijos atsibūna kiekvie­

ną Seredą nuo 7530 vai. vakare ant 
Schwab svetaines, 6131 St.. Clair Ave. 
Mėnesiniai susirinkamai atsibūna kas 
trečią pėtnyčią kiekvieno mėnesio 
nuo 7:30 vai. va. ant Schwab svetai­
nės 6131 St. Clair Ave. Knygynas 
randasi Nduros krautuvėje, 2047 Ha­
milton Ave. Knygos išduodamos kiek­
vieną panedėlio vakarą nuo 7:30 vai. 
yą.karo.» • * < . > *

’Knygius’ Prahiiš Tumosas;3 1
3570 E. 72įd SL

TĖVYNĖS MYLĖTOJŲ DILSTĖS 
Elizabeth, N. J. viršininkų adresai: 
Pirmininkas S. Morkis, 255 Bond St. 
Pirmininko pagelbininkas P. Kablia, 

310 Pine SL 
J. Biett, 
108 Inslee PI. 
Balinskis, 
316 Second SL 

Organo Raštininkas A. Lukoševičius 
228 First Si 

Balinskis, 
153 Ripley PI 

i: SL Baltutis, 
147 Clark Plnrr 

J. Jankauskas, 255 Bond St.
Maršalka R. Kašėtas, 129 Pine St. 

Susirinkimai atsibūna kas trečia? 
u^aminkas kiekvieno mėnesio, 8 vai 
vakare, A. L u tvino salėj, 69 So 
Park S L

BROLIŲ DRAUGIJOS 
adresai, Racine. Win.
J. J. Juozapavičia, 
1915 Jay Eye See Aye. 

Vice-pirm. SL Gelumbauskas,
920 Jackson SL 

Nutarimų raštininkas J. G. Wosilait, 
1021 La Šalie1 Si!. 

Turtų raštininkas P. Rakštys,
820 Prospect SL 

Iždininkas T. Gališaųskas,
1420 Marquette SL 

Kasos Globėjai:
A. Pakteris, 444 Park Viąw. f 
A. TankumariaSe

L, B. 1). laiko b^vo susirinkimus 
kas trečia nedėldieni kiekvieno mene­
sio Winter Hal), 412—6Lh SL, 
Kasos globėjai: J. Rukenas,

3808 Beach SL
P, Pakštis, 3808 Beach SL

Maršalka A. Stanaitis,
2101—137th SL

mio operacijos, mano gydymu Ir patarimu. 
m(jS| __ ateik. Atidėliojimai pavojingi.

rvų ligą turite, kuri tik roi-

A.P.L.A. DR-JOS CENTRO VALDY­
BOS IR KUOPŲ SEKRETORIŲ 

ADRESAI:
C. Pirm. J. K. Mažiukna,
1111 Market SL, N. S. Pittsburgh,Pa.
C. Pirm, pagelb. J. A. Riukas,
1421 Fayette S L, N. S. Pittsburgh,Pa 

C. Sekretorius J, L Alexis,
1343 Medley St. 

Pittsburgh ,Pa 
C. Iždininkas K. T. Varašius,
12 So. Carson St.,S.S. Pittsburgh, Pa.

C. Turtų kontrolieriai:
J. Briedis, 23 Rossmond SL, 

McKees Rocks, Pa.
W. A. Midvikis, 1405 Penn Ave., 

Pittsburgh, Fa.
J. Galginas, 109 Cress SL,

• Carnegie, Pa.
Kuopų sekretorių adresai:

1 kuopos—A. Bartkus,
1323 Carsell SL, N.S. Pittsburgh, Pa.
2 kuopos—K. Strelčius,

119 Bell Ave., McKees Rocks, Pa
8 kuopos—J. Galginas,

109 Cress St., Carnegie, Pa.
4 kuopos Franas Pikšris,

1331 Penn Ave., Pittsburgh, Pa.
5 kuopos—P. Petrauskas, 

P.O. Box 118, Cuddy, Pa.
7 kuopos—F. Savickas,

2203 Forbfcs St., Pittsburgh, Pa.
8 kuopos—V. Stacinskas,

2102 Merimuoss SL,S.S.Pittsburgh,Pa.
9 kuopos—A. Sheiris,
763—3rd Ave., New Kensington, Pa. 

kuopos—J. Shopis,
713 McKean Ave., Donora, Pa. 

kuopos—V. Gamulis,
P.O. Box 400, Courtney, Pa 

kuopos—P. Gudinas,
P, O. Box 148, Ambridge, Pa. 

kuopos—J. Karpavičia,
P O. Box 315 Vestaburg, Pa. 

kuopos—J. Urbonas,
803 Talbot Ave., Braddock, Pa. 

kuopos—A. Gelažauskas,
P.O. Box 49, Wogdlawn, Pa. 

i kuopos—F. Beinoris,
P.O. Box 8 Aliquippa, Pa. 

kuopos—J. Armanavičia,
P.O. Box 95, East Pittsburgh, Pa

LIET. SUNŲ 1H DUKTERŲ DRAU 
GYSTE, ROCKFORD. ILL 

PinEiniinkas J. Rulife 821 Edward Si. 
V ice- Eirmln Ink a* A. Šimonis,

51*7 Michigan Avk 
rotokolų sekretorius. O. Valiui lėni,

, 622 I-Julin tik 
Finansų Raštininkai G. Aleksynas 

1516 — 14tb Av 
Iždininkai 8. Buzinskia,'

721 dlncoin Ar*

too
Ypatlškas 
Pranešimas
Vilties. ’

1 AS noriu susipažinti su kiekvienu scr* \ 
gančiu, lietuviškai kalbančiu vyru ir nio- 
tere pasauly c. A§ noriu, kad jie mane 
žinotų, icai.no teisingą drauną ir peredari—- 
kad žiuaūį kas aš esu—kuomi uS esu—ka aš 
ūsu paderąs praeityje ir kad žinotą apie pra­
kilnų darbą, kurį aš dabar veikiu. IS mano 
paveikslo jąs Kalite margių kad aš užsiėmiau 
medicinos praktikavimu per ėaugelj, aaugelį 
metų. Mano plaukai dabar yra pabalę dėlei 
raąro Hzą melą mokslo, thlnęjuuą Ir patiri- 
nio. A) atidžiai siudljivau ir tirinejau tas se­
nds, chroniškas, giliai įsisėdusius liras, taip 
sunkini gydomas ir apie kurias kiti daktarai 
taip mažai žino. A9 neriu, kad. kiekvienas 
sergantis ir nusiminęs vyras Ltl moteris

ntt. IlmCx T^t-rr

Šis duoenus pnstejyman yra padarytas per 
išradėją Btebukllnffos "visą dieną, ir naktį*’ 
dirbančios metodos, kuri bus vartojama ati­
taisymui ir tu'.stipvinimui nosilpnėjuaių mu­
skulų ir nusikratymui skaudžių Truss, bei 
reikale pavojingų operacijų.
MOKĖT NEREIKIA

PiiTniems 5000 ken- __

Iždo globojai:
S. Juškaitė, 117 Magnolia A Ve.
B. Bočklutė, 211 First StrceL 1

Maršalka J. Brūzge,
129 Pine Street.

Susirinkimai atsibūna kas trečias 
Panedėlis.

LIET. VYRŲ IR MOTERŲ APŠVIE- 
TOS DRAUGIJA INDIANA 

HARBOR, IND. 
Valdybos adresai:

Pinhininl&s /. 'A? iMkaševičius, 
3727 Deodar St

Pirmininko pagelbinlnkas K. Joutkus,
3808 Beach SL

Nutarimų raštininkas J. Sidaugas, 
8727 Deodar St.

Turtų raštininkas P. A. Matonis, 
3727 Deodar St

Iždininkas J. Jpukšas,
8521 r Deodar St

Prot. Raštininkas ii. Ramanauckas,
1025 E. Pine SL 

Finansų Rast. i?. Pctčiulis,
1229 E. Pine SL 

Iždo trustisai: A. Račkauskas, 30 
— 10th SL, J. JBaukus, 13 21 E. Maha- 
noy Avė., J. Mickūnus, 819 E. Pine St. 
Maršalka W. Aliečiūnas.

' 1100 Ė. Market St. 
Susirinkimai atsibūna paskutini pa­

gedėlį kiekvieno menesio, 7 vai. vaka­
re, Juozo Margelio svetainėje, 60 N. 

Main St., Mahanoy ^Qity, Pa,

atsilankykite pas mane
Esu specialistas chroniškų ir nerviškų ligų ir vartoju mokalll 

klausiai metodas gydymui jų-

Jieškok pagelbės ten

TEISYBĖS MYLĖTOJŲ DRAUGYS­
TĖ, MOLINE, ILL.

Valdybos adresai:
Pirmininkas S. Janulis, 1

1929—10th St., Moline, Uį.
Knygius J. Savitskas,

354—8th SL, Moline, Ui. 
Vice Prez. A. Trepkus,

349—10th SL, Moline, III. 
Prot. Sekretorius S. Rusteikis,

1220į—7th Avė., Moline, III. 
Iždininkas A. Chinikas,

802—5th Avė., Moline, Ilk 
Maršalka J. Kvalita,

1446— 15th Avė.,
T. M. Dr-stū susirinkimus 

mą nedėldienį kiekvieno 
Turner Hall svetainėj, 14th 
Ave., Moline, Ill.

Pradėk gydytis tuoj, o atgausi sveikatą.
OFISO VALANDOS: nuo 9 A.

M. iki 4 P. P. M., nuoG P. M. iki
8 P. M. Nedėliomis nuo 10 AM.
iki 2 P M. \

Tunu gerlausj patyrimą, kurį \
Įgijau bėgyje ilgi) metų prhktb (i
kuodamas medicinoje. Turiu vė- ©r' yL* I
liausies mados Electro-Medical j- AihA V® / v yT
rengęs mašinas, kurios suteikia di- Vb / z-- k V
dėlę pagelbą gydymui chroniškų ir U
nervų ligų.

PATARIMAS VISAI DYKAI! || _ _

Ateik pasikalbėti ypatiškai, jei 
gu negalima pagytu aii Uu ta* 
sakysiu.

Aš padarysiu fizišką Ir labaratorišką cgzamlnaciją kiekvienam. 
Turiu geriausį pasisekimą gydyme labai užsisenčjusiu ligų, kuriai 
kiti negali pagydyti.

Aš išgelbėjau šimtus
Jeigu reikalauji gydy
Nepaisant kokią rbronišk 

kalanja gydymui specialisto.

LIETUVOS SUNŲ IR DUKTERĮ 
DRAUGYSJ’Ė ELIZABETHAN. J 

Valdybos adresai:
Pirmininkas V. Budriukė

108 Inslee PI 
Pirmininko pagelbinlnkas S. Morkis 

255 Bond Street 
Nutarimų raštininkas P. Kardokas,

1.22 Court St. 
Turtų Raštininkas J. Drulis,

255 Bond Street 
Iždininkas J. Juozapaitis,

234 Clark PI. 
Organo raštininkas J. Kenlrus,

111 Pine St.

VYRŲ IR MOTERŲ APSVILTOS 
DRAUGYSTE. CICERO, ILL, 

Valdybos adresai:
^rezident K. Adomaitis,

4845 W. 14lh St.
Prezidont© pagal. J. Takazauska*

1404 So. 48th Ct.
Protokolų raštininkas O. Shvegždienė, 

1447 S. 50th Avė. 
Pinansų Sekr. V. S hi Įeita,

1409 So. 49th A?«
KasieriuB Marijona Bartkienė,

1500 So,. 48tb Ct 
Kasos Globėjai:

S. Adomaitiene, 4845 W. 14th fct.
'.Uzaua Gulbinienė, .

1531 8a

C. L. T. D. DR-JOS MIRTOS VAL­
DYBA, CLEVELAND, OHIO.

Pirmininkė V. Ivanauskiute, 
1452 East 33rd St.

rtljMM-PirmininVng J. Katkauskas,
5823 Superior, Avenue

Protokolų Sekretorė M. Misevičiūtė, 
1452 E. 33rd St.

Fin. Raštininkas Antanas Baniai is, / 
1’449 East 24th St.

Kasierius M. Lavinskas, 
8120 Cory St

Kasos Globėjai: O. Sidabriūtė, 
' . 2120 St Clair
V. Kvedaravičius, 

1543 Oregon

D. L. K. VYTAUTO DRAUGYSTĖ. 
BAYONNE, n. j. 
Valdybos adresai:

Pirmininkas V. Sledžius, .■
48 E. 19th St

Pirmininko pagel. J. Kalinauskasjj
21 E. 19th St

Protokolų sekret. M.F. Trakimas,
247 Avė. E.

Finansų sekretorius A. Lukaitis,
- 73 Eį <22nd

Kasierius F. Lukaitis, 93 E. 22nd SL 
Kasos Globėjai; K. Koncevičius,

i 82 W. 19th
A. MačiulailU, 19 E. 19Ųi |t 

Maršalka—P. Barenas, 20 E. klęt fe

ŠVIESOS DRAUGIJA 
ANSONIA, CONN. 
Viršininkų adresai: 

Pirmininkas St. Bujanauskas, 
P. O* Box 10. 

Vice-prim in. P. Austrą,
21 Rockwood Avie. 

Protokolų raštininkas J. Vaitkevičius, 
P.O. Box. 128 

Finansų raštininkas A, Jakstys,
103 Liberty SL 

Iždininkas J. Walaitis,.
i 28 Crescent SL
i Knygius P. Beliauskas,
I 21 Rockwood Ave.

Labanauskas,
11 Oak St. 

Knygiaus raštininkas B. Navickas,
138 N. Main St.

Susirinkimai atsibūna kiekvieną 
mėnesį po pirmos tą utarninką A. ML 
kalavičiaus svetainėj, 2112 — 137th 
SL, 7:30 vai. vakare

I Beveik visose Europos vai; 
stybėse moterų randasi dau- 
sgiau, negu vyrų. Tas labiau- 
siai žymu didmiesčiuose. 
Tuo tai*pu vyriškos lyties j 
kūdikių gema daugiau, ne- 
gu moteriškos. Apskaitliuo- ’ 
ta, kad ftnt 100 moteriškos j 
lyties kūdikių gema 105 vy- 
riškos lyties kūdikiai. Reiš-1 Knygiaus pagelb. r 
kia, ant kiekvieno 1,000) 

) moterų turėtų būti 1,050 vy- > 
ių. Vienok,.iš žemiau pa­
duotų skaitlinių pamatysi­
me, kad yra visai priešingai.

Nekurtose šalyse vyrų 
mirtingumas yra daug di­

desnis, negu moterų. Nors 
reikia prie to Skaitytis ir su 
išeivyste, tačiaus ne iš visų 
Europos valstybių vyrai 
Svetur keliaudavo.

: Netinkamos gyvenimo ap­
linkybės, sunki kova už bū­
vį, nesveikai įtaisytos dirb­
tuvės, pavojingi darbai ir 
kitokios kapitalistiško surė­
dymo pasekmės skinti skina 
darbininkų gyvastis. Prie to 
visko prisideda nepabaigti- 
nos karės, kurios užvis dau­
giausiai gyvasčių sunaikina.

Prieš dabartinę karę, iš 
visų Europos valstybių,Ang- 

: lijoj buvo didžiausis mote­
rų perviršis. 1911 metų žmo-

I nių sąskaita parodo, jog ten 
buvo moterų 1,300,000 dau­
giau, negu vyrų. Vokietijoj, 
pastarais prieš karę metais, 
moterų skaitlius veįk susi-

I lygino su vyrais, bet 1910 m. 
ten buvo moterų 840,000 
daugiau, neg vyrų. Rusijoj 
tUo pačiu laiku moterų buvo 

. 685,000 daugiau už vyrus.
. Austro.-Vengrijoj moterų 
t buvo 500,000 daugiau, negu 
• vyrų,

Italijoj, Francijoj ir Švei­
carijoj yra veik tiek-pat vy­
rų, kiele ir moterų; vienok 
kai-kurių metų sąskaitos 
parodo, jog moterų buvo 
daugiau. Tokioj, sulygina­
mai, mažoj valstybėj, kaip 
Portugalija, moterų randa­
si 240,000 daugiau, negu vy-

5,000 Kenčiančių Gaus Dykai Išmėginimui Plapao
Nereikalinga Visą Gyvenimą Nešiot L'overtį Trnsa

“i "B” yra atsakančiai nuteikiate. paduSkai- 
te tokiom va? toj Irani, kud anHildas Hernial 
crifice ir taipgi prilaiko vidurių dalis, kad 
paslaroiioB TiciūsiąvertiĮ j lauko pusę. Pa- 
duSkaites yra reservaaraa. Siame rezervua­
re yra stebėtinas sucudnantls susitraukiantis 
medikalas. Kaip greit šis medikalas esti kūne 

sušildytas, jis pasi­
leidžia ir išeina pro 
mažą skylutę, kuri y- 
ra pažymėta su raide 
WC” ir yra suimtas 
per mažas odos sky­
lute?, kad sudrutlnas 
nusilpaėjusius musku­
lus ir veikia ant už- 
daryrto tkylnčlų.

*’F” yra tai ilgasis 
PLAPAO-PAD gale?, 
kuria turi but prili­
pintas per hlphatio- 
nepaliečlimfc taip pa­
vadinta frame - work 
<la’les.- išrokuoiant, 
kad davus reikalingą 
stiprumą ir paramą 
PI.APAO-PAD.
Iritiėghik Tatai 
Mano Kaštais
Aš noriu jums prl- 

rodyt pats savo kaš­
tais, kad jus galite 
perrrcJčt savo patru- 
kir^ą.

Kuomet silpni muskulai atj 
rūmą ir tamyrnmą- 

atėmijamiJ 
pranyl^t.-.- 
baisus slo;

PERSKAp TUOJAU! ,, 
n. o. itasoiri) .

KNYGA P 1 4

^ETUVIS PAS LIETUVI
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| VIETINES ŽINIOS |
'braugo( Juozą . Jokubyno 

laidotuves.
.Pę^ęįtąhie,“Laisvės” ,nu- 

iiiery. .trumpai, .paminėjome 
. apie pęląįmg, kuri patiko. 
, aęg. Juo?ą, Jpkuhyną.’Jis (19 
' L balandžio .ant “motorcik- 
' Įę” Važiavo iš (darbo ■ ir ka- 
da reikėjo pervažiuoti kryž- 

’ lieji, uzyažiąyo ant jo sunku-;
sis automobilius, ,Jokubynas 
taip baisiai tapo .sužeistas, 

'' kad, jį negyvą ligonbpčio ve­
žimas (paėmė. Paskui 'atsi-

1 paikėjo,. bet ,jau nekalbėjo, 
daktarai laįke miege ir, išgy

: yęnęs/apje 26 valandas, per- 
' siskyrė su šiuo pasauliu.

Juozas Jokubynas paėjo 
iŠ Suvalkų gubernijos, Kal­
varijos pav., Krokelaukių 
gm., Maštalierių. kaimo; tu­
rėjo 27 m. amžiaus, Ameri­
koj išgyveno 6į metų; pen­
ki inetai, kaip vedęs.

X Jokubyno tėvai biedni, 
i todėl jis iš pat mažens tu­

rėjo sunkiai dirbti. Prieš 
išvažiuosiant į Ameriką tar­
navo pas kunigą. Lietuvoj 
pofrą žiemų lankė pradinę 
mokyklą. Atvažiavęs į A- 
mėriką pradėjo lavintis, tru­
putį pinigų užsidirbęs lankė 
šoferių mokyklą ir ją pa­
baigęs, tarnavo pas tūlą tur­
čių privatinių šoferiu. Abel­
nai, nuo pat mažų dienų 
vargo ir tik paskutinius du 
metu.jo gyvenimas buve 
truputį lengvesnis.

Atvažiavęs į Ameriką, 
tuojau ’pradėjo dalyvauti 
viešame lietuvių veikime, 
jau keli metai, kaip prigulė-

• ' .1° Prie L. S. S. 19 kuopos 
ir L. A- U. Kliudo,- kaipo 
pašelpinės draugystės. r Jis 
buvo darbštus ir energingas 
draugas. Turėjo nepaprastų 
pobūdį: visuomet juokauda- 

r' vo, juokdavosi, su visais 
draugiškai elgdavosi. Var­
giai galima būtų surasti to- 

; kį; žmogų, su kuriuomi jis 
būtų susipykęs arba nedrau­
giškai atsinešęs linkui savo 
pažįstamų. Todėl visi jo pa­
žįstami, visi jo draugai, iš- ; 
girdę apie nelaimingą atsi- ' 
tikimą, sunkiai atsiduso ir - 
daugelis apsiverkė. Net ir 
turčiai, pas kuriuos jis tar­
navo, atvažiavę apsikabino ■ 
grabą ir nepaprastai verkė.

. Tokio pobūdžio žmogų,kaip
- kad buvo Juozas Jokubynas. • 

sunku surasti.
Velionis Lietuvoje paliko j 

į savo senus tėvus, du broliu , 
fe ir, vieną seserį; Amerikoj 
; turėjo brolį ir seserį.

Velionis pažiūromis labai 
\. skyrėsi nuo savo čia esan- ’ 

■ čių giminių, ypatingai sese- , 
į" ries, kuri buvo vedus, jos 

vyro ir kitų giminių. Gyvas 1 
būdamas pageidavo, kad ji 

i laidotų krematorijoj, todėl 
jq moteris, Jieva ' Jokųby- 
nienė, po tėvais Akelaičiutė, 

; išpildė, savo mylinio draugo 
norą — palaidoję be jokių 

i bažnytinių ęeremonijų kre- 
fc mątorii o j, Gipiinės labai, py- 
p kb ir net, norėjo, atimti kū- 
. • ną ir. .šąYąip (palaidoti, bet- 
t drg. Jokubynienė nieko nę-^ 

paiisė w 'Pasielgė taip, kaip 
' , jos ’ budimasis , gyvenimo.

draugas pageidavo., • . ■ , 
Laidotuvės buvo, 23 d. ba-, 

. landžio. Nors('^ųvo darbo
dien,ąf vbet žrųųnįų palydęti, 

, sū&nnko.nepaplastaUdaug'
virš dyįdęŠĘities .aųtb- 

mo^įfiį liyAėja; hpindlo, 
daugelis karais^nuvažiavo*|

I

krertiatoriją ir ten susidarė 
lapie 250i Daugelfe ly^ 
dėj'a L.'S. 'S. 19 kiidiidš^ffa- 
rių: Džftlg buvd Juozui su-, 
teikta didelių ir brangių gy­
vų gėlių-vainikų ; x>’ gra'bas 
buvo paskendęs gėlėse. Kte- 
matorijoj:; draugai 3. Sultys 
pašuke prakalbą ir' paskui, 
vargonams gbaijiriaht ’ Mar- 
saliėt^’it laido tūrių* triarsą, 
visi1 susirinkusieji 'paskutinį 
sykį ■ atsisveikino ■ J šū šaVo 
mylimų ir gerbiamu draugu 
Juozu Jokubyrių: Jo kūnas 
su grabu, ąkyvaizdoj visų 
susirinkusiu  jų, tapo 'įleis-, 
tas į krematorijos pečių ir 
Uždegtas.Visiems susirinku- 
šileihs buvo duota proga išĮ- 
vysti, kaip krematorijoj lai­
doja. Kada jau grabą , apėt- 
mė liepsna, tapo pečius už; 
darytas ir visi susirinkusie­
ji, liūdnais veidais,J dauge­
lis verkdami, išsiskirstė. ';

Draugas Jokubynas mirė, 
bet jo darbai, jo draugišku; 
mas tarpe mūsų, pasiliks aut 
visados. Ypatingai bus (suų; 
ku užmiršti mylimą Juozą 
draugeiJievai Jokubynienei, 
kuri daugiausia skausmų tu? 
rėjo pakelti ir dar prisiklau­
sė visokių jžodžių nuo jo gi­
minių, kurie jai,sakėj kad 
prakeikta “eičilikė” pasiga­
vo žmogų ant gatvės ir da­
bar laidoja, kaip arklį. Va­
dinasi tikra sesuo brolį 'iš; 
žadino arkliu 4ik todėl, kad 
jis buvo skirtingų pažiūrų: 
r* norėjo būti palaidotas be 
bažnytinių ceremonijų, . be‘ 
pokylių, be alaus ir degti­
nės.

Mylimas drauge* Juęzai, 
;u dirbai su mūrinis iš širdies 
juvai mūsų tikru ir mylimu 
draugu, žengei tiesiu keliu 
r, netikėtai tau persiskyrus 

su inuriEiiš, riies' ispildeme ta­
rn norą. Dabar ilsėkis,' c 
neš eisime tais pačiais ke- 
iais, dirbsime tą patį darbą, 
nuo kurio tave mirtis labai 
mksti atitraukė.

V. Paukštys.

PRANEŠIMAI.
29 d. balandžio “Laisvės’^' 

redakcijos kambaryje, bus 
susirinkimas “Laisvės” koo- 
oeracijos direktorių.' Į Pra­
džia 8 vai. vakare. Viši di- 
’ektoriai malonėkite atsi- 
ankyti, ries turimė s daug 
svarbių reikalų.

Nedėlioj, 28 d. baląpdžio, 
‘Laisvės”' red. ’ kambaryje, 
Sus repeticija veikalo “Fąr- 
nazonai”. Pradžia lygiai 
10 vai. ryte. Visi aktoriai 
malonėkite į laiką pribūti,

26 d. balandžio, Tautiška­
me Name, 101-3 Grand St.? 
jus nepaprastas susirinki­
mas Liet. Kriaučių Unijoj 
>4 skyriaus. Visi nariai ma- 
'onėkite atsilankyti, nes- tu­
rime daug svarbių reikalų. 
Taipgi pasistengkite užsi- 
rioketi nepaprastas mokes­
tis, nes jau kitų tautų dar­
bininkai baigia mokėti, o 
ries dar nepradėjoihe.

K. Vilkas.

iR^JNOIA L S«i š IV* RAJOM AS,

Nedelioj po pietų, 28 d. Balandzi<rApril, 1918 to

KARES TAKSŲ NEBUS.

Po koncertųįbus šokiai prie geriausios muzikos.

Kviečia L.S.S. IV Rajono Rengimo Komitetas.

Rutaiiav receptu n 41dfliub 
atyda, nežiūrint, u tb nttpUl 
Lietuvos ar Amerikoi diktią. 
Tai vienatini lietuviai iptit 
ka. Bostone Ir Muudnmtti 
mlatijoj Gyduolių pilt prati, 
tokios tik puady yn nrte- 
lamos. Galit relkaliut pu Iii* 
Hr ui, • ai pridusto per upn*

TBI81NG1AC8IA Ir GUI 
r.IVTFYIKi

APTIEKS

sWItJSlA BUCERNe.
Seniausia b 

geriausia lie- 
tuviška bučer* 
n ė, kur galimi 
gauti švidĮą 
mėsą ir 

skilandžių 
ir dešrų. To­
dėl kviečiu at­
silankyti mano j 
krautuvėn % 

mario patarnavimu 
užganėdintas.

LABOR LYCEUM 
949'Willowgįiby Ave., Brooklyn, N. Y.

I

NAuDOitnigLa
PROGAI 43

Didęfef /išp^įnį
Aisbaksflį, VežimaKiif kį

1
daiktų pigiausia kaina. . 

; r ■ Išlygos lengvos . i 
.. I

Paminėjimui Rusijos Revol’iicjos

' Pradžia punktuališka? 3 valį
1 ĮŽANGA 40 CENTŲ YPATA1.

“Aido” choras

Finų socialistų choras
i Mary Levitt, soprano

Frances G Cuce, soprano
Užkviesta pakalbėt asseml. A. J. Whitehorn ir aid. Vladek.

Programo išpildyme dalyvauja:

Franc. Buccafusco, tenoras

Victor Grinberg, barifonas 

Jonas Butėnas, basso 

Prof. Astolfo Pėsčia

Kad iškilmingai paminėjus Rusijos revoliuciją, šis koncertas yra ren­
giamas su didžiausia atyda ir dedama visos pastangos, kad jis butų geriau­
sia. Todėl užkviesta geriausi dainininkai ir dainininkės, kurie savo revoliu- 
cijoniškomis dairiomis sujudins kiekvieną darbininką. Todėl vietos ir apie- 
linkės lietuviai nepraleiskit šios progos,-^-atsilankykit. ? I

Tikietus galima gauti pirkti “Laisvės” ofise, K. Kiutkų, 131 Grand 
(St.,ir pas kuopos narius.

28 d. balandžio, po No. veri»l erai™. Kampinio kaimo.. Pir-
~ i * V. -i i ■ miau gyveno Pennsyįvąnijos valsti-. $>6 — 3-rd Ave.,sSo. Brook- joj, dabar nežinau kur randasi. Mel- 

ly|ie, bus diskusijos L. S, S-
kp. Pradžia 10 vai. ryte.

Malonėki te vis atsilankyti.
T. Mitkus, v

5 d. gegužės,;McCaddin 
s^tainėj, L. S. Š. 83 tkp., 
statys scenoj veikalu “Dak­
taras iš Prievartos . 
džia 4 vai; po pietų.

Pra-

s. s.’
Hud-

30 d. balandžio, L. 
33 kuopos Salėj ant 
son Ave.« .Central Brookly- 
nė, bus šusiririkinias L.D.L 
D| 24 kuępos. Pradžia? -yal.. 
vikare, visi nariai malonė­
kite atsilankyti,' ries turimė' 
dąiig svarbių reikalų. Taip- 
ęi pasistengkite užsųncikėti 
kurie esate skolingi.

Komitetas.

8 d. kovo, C. Brooklyne, 
oer L. Grikšto prakalbas,bu- 
vė* rinktos aukos apgynimui 
suareštuotųjų industriąlistų. 
Aukojo po 25c.: V. |Gratmasj 
KjfBushma, Z. Laučis, A.Re- 
oe£ka itį J, Stančikas. -Visų 
surinko >$5.14?:

-Visiems aukautojams ta­
riame širdingą ačiū.

L. P. Ratelis.

Nedėlioj, 28 d. balandžio, 
Labor Lyčeum svetairiėj,949 
Willoughby Ave., Brooklyn,. 
N. Y.y'bus'puikUs koncertais 
ir balius, kurį 'rengia L. S. tS.! 
IV Rajonas. Programas bus 
labai įvairūs ir atsilankiu-’ 
šieji liksis pilnki Užgariėdiri- 
,ti. Pradžia lygiai ’3'vai. po 
pietų. Įžahga 40 C. I K

Visi Viėtos ir

Uztikriha, kad 
bus kiekvienas

JUOZAS RADZEVIČIUS.
28 TEN ETCK STREET,

BROOKLYN. Hi T

ČIA EINA APIE TAVO SVEIKATĄ
Ar jauti po valgiui kokį-nors sun­

kumų viduriuose? Gal jūsų viduriai 
I gerai nevirina ir nėra užtektinai sei­
lių, kad jnaistų gerai suvirintų. Vi­
duriuose pasilieka nesuvirintas val­
gis ir iš tos priežasties užkietėja 
viduriai, praniksta apetitas, pradeda 
galva skaudėt, liežuvis pasidaro bal­
tas atsiduoda supuvęs kvapas. Jau­
tėsi apsunkintas ir neturi nori prie 
gyvenimo ir t.t. Negerk karčiosios 
druskos, nevartok jokių pigulkų, nes 
sugadina vidurius ir vėliaus ta pati 
bėda sugiųžta — užkietėjimas vidu­
rių. Pas i Ii uos uok nuo tų vargų ant 
visados.

Gerk mūsų KALWARYJSKIE (Kal­
varijos) VYNĄ GYDUOLĘ viehų 
šaukštuką kasdien po valgiui ir prieš 
eisiant gult. Pajausite tuojau didelę 
permainą.

Mūšų KALWARYJSKIE (Kalvari­
jos,V YNAS GYDUOLĖ priduoda ape­
titą, smagumą, spėką, norą prie dar­
bo ir žaidimo.

Musu KALWARYJSKIE (Kalvari­
jos) VYNAS GYDUOLĖ tai geriau­
sias būdas nuo vidurių ir abelnai su­
stiprinimui organizmo. Geriausia gy­
duolė vyrams, moterims ir vaikams. 
KALWARYJSKIE (Kalvarijos) VY­

NAS GYDUOLĖ yra užtvirtinta De- 
partmento Patentų Suv. Valstijų 
Washingtune, D.C. Kaina butelio tik 
$1.10? Gaunama aptiekose ir visuose 
Lietuviškuose skloduose, pas agentus 
Ur stačiai iš firmos.

Di WROBLEWSKI and CO.
J9G East 4-th St., Dept. L.. L. 

New York City
| Sugrąžiname pinigus, jeigu kas da- 
rodys, kad mpsų Kalvarijos Vynas 
Gyduolė nėra tokia/kalp rašome.

Sykiu mokant, at 
me fabrikos kainoims,^ 
rime-skyrių gi-amafoi^į. 

vairaus didumo.
Pristatome į namus.

MACYS BROS.
198-200 Grand Streėt, | 

BROOKLYN, N J
Thrpe Driggs ir B?dfor| 
Ave’s.

Tel. 2372 Greenpoint

miau gyveno Pennsylvąnijos valsti- * 

džiu jo paties arba žinančių pranešti; 
nes turiu svarbų reikalą.

Agota Stačiokiutė
13.0 — 33-rd St., - Brooklyn, N.Y.

Pajieškau Pijušo Armino, kuris ap- 
eido Philadelphia, Pa... 6 April. Jis 
;uri apie 45 m. amžiaus, vidutinio ū- 
po, žili plaukai, dešines rankos pir­
itas pritrauktas, tykaus budp, dau- 

' gilusia buna užsimąstęs* Kas apie jf 
praneš, gaus $10.00. ■ |

T. Jodeika,
101 N. 8-th, St.,. Philadelphia, Pa.

L ?(33^85) ' ' Į

Pajieškau ^Brolių Albino ir Osval- 
lo ChuberkiiĮ, Kauno gub., Šiaulių į 
laViėto, Jarifekio parapijos, Končių-1 
tų kaimo. Meldžiu atsišaukti arba, 
iinanti praneškit.

' R. Chuberkis, 
‘.84 Cardoni Ave., Detroit,

( (33—35)
Mich.

Reikalingi 3 kliaučiai, 2 prie kotų 
t’L prie kelinių siuvimo. Mokestis 
?era, nuo štuklų arba nuo nedelių. 
Auts išauki t grąit.

M. Arminas, -ž 
'202 So. Main St, Rockford, Ill.

1 AR TURI TĄ NAUJĄ/ I 
KNYGĄ APIE LYTIŠKĄ Į< 
.GYVENIMĄ?
į Jei dar neturi, tai pasiskubink gau^ f 
Įti, nes knyga gali greit Sšsibaigt.

Apie tos knygos naudingumą pa­
klausk tų, kurie jeu ją turu ’*

Knygos vardas

Patarmes Merginoms 
Apie Lyties Dalykus.

Parašyta žinomos lytiškų dalykų 
aiškintojos ponios M. H. SANGER.

Ta knyga reikalinga visiems: mer­
ginoms, moterims ir vyrams. Joje 
aprašoma lytiškų organų išsivysty­
mas, jų veikmė ir svarba visame mo­
teries ir vyro gyvenime; apsivaisini* 
mas; vaisiaus augimas; nėštumo hy- 
gijena; motinystė ir jos hygijena. 
Taipgi aprašoma lytiškos ligos, savi- 
žagystė ir daug kitų įdomių dalykų.
>Knyga turi 120 pusi, ir papuošta 

paveikslais, kurie palengvins aprašo­
mus dalykus suprasti.

KAINA TIK 50c.

Phone Stagg 3534
V. VAIVADAS

Aš norė­
čiau su ju­
mis susipa 
žinti. Mel­
džiu, užei­

tų
Adresas:.
442 Grand

K. filDUUSKJiy 
iptiekoriii ir Si minki* 

UI Broadway, Uniy C 8lml 

SOUTH BOSTON. HAST 
Tai, Be. Boston. 21014 Ir tlfli

St, Brooklyn

3A

DAKTARAS LOREN?|į
VIENINTĖL1S SPEGAUSTrt;

VYRIŠKŲ LIGŲ PITOBURGM^

Kalba lenkiškai'ir Ru- 
tiškat Ofiso valandos: 
Panedeliais, seredomis 
•r petnyčiomis nuo 9 
?al. iš ryto iki 6 oL 
rak. Utarnmkais.kst- 
vergais ir subatomis 
nuo 9 vai iš ryto fld 8 vai. nkm; 
Nedėliomis ir šventadieniais d® H 
vaL iš ryto iki 2 vai po piet 'j

644 Penn Avenue JĮ 
PITTSBURGH. PA. .Ii

Pajieškau draugo Juozo BuSrevi- || 
■iaus, paeina iš Staropolės pav., De- s I 
juČių kaimo. Pirmiau gyveno Schot- I 
and e, Vėliau atvažiavo Amerikon. 11 
Vlalonėčiąu susirašyt. Meldžiu atsi- Į Į 
jaukti šiuo adresu: i

Petras Siaurusaitis, 
13083-rd St., Brooklyn, N.Y.

Pajieškau piissesers Antaninos Ar- 
lautskitės po vyru Vaičiulienės. Mel­
džiu atsišaukti.

M. KanceifeviČiutė-Latvėniėne
1.62 N., 1st St., , Troy, N.Y. i

Reikalinga ^suaugusi nfoteris, kuri
Į apsiimtų 2 vaiku pridaboti. Duosiu 
valgį ir drapanas, taipgi ir pinigla- I 
kai 1 atlyginsiu. k Kitokio darbo nebus/Į 
Meldžiu atsišaukti.

Ą. Dapkus, I
96 Nichols St., Newark, N.J.

Nevvarkiečių. atydai.
26 d. balandžio, vakare, 

P.’ Plikaicio ?svėtaihėj;«103 
Jackson St., bus mėnesinis 
siBirinkimas L.DJL.D. 15 kp. 
Visi nariai atsilankykite, 
nes turime daug svarbių 
reikalų. Ig. Urbonas.

PAJIEŠK0J1MAL

Parsiduoda
ParaiduodĮ’ geri tfęmiŠiai užMgią j 

kaipų./KĮani re i kai iii ga, atsišaukite 
tuoj tolį į t •

; M Ą, pląvįddenę, 1 \
34 *red-Eycfr*St.T * * Brooklyn, N. Y.'

PASAULIŲ RATAS. — Tai! 
į yra puikus ir labai įdomus apra­
šymas pasaulio planetų, kurios Ke 
'iauja po plačiųjų erdvę. Kaina 
ik 25c.

Reikalaudami knygų, pinigu? Į 
Muškit money orderiu arba įdej< 
r laiška. Štampų nepriimsiu 
KERŠTINGA MEILĖ. — Laba)

^a perstatyti. Kaina 10 e.

AR VĘRTA BŪTĮ TEISINGU?
Visada yra Žmonių, kuri* stengiasi 

dorai ir teisinęd gyventi, bet kokj 
I jie gauna už tai atlyginimą ir koks jų | 
likimas,—parodo vieno tokio žmo­
gaus istorija. Jo gyvenimas taip už­
imantis, jog skaitosi, kaipo gražiau­
sia pasaka. Tos knygos vardas 
Kovotojas uz Teisybę

Jeronimas Sąvanorolla. *
Kas nori žinoti apie teisingo žmo­

gaus vargus senovėje ir apie dvasiš­
kuos darbus, tam ši knygelė būtinai 

re'kttiI<AlNA TIK 25c.

B"b AOEPOWb

$800.80
Apyn> pyccHMXb, AMepwitan- 

chim (jinAaiiTponb, menas? no- 
mo ns Bb pacnpocTpaneniw npo- 
CBtiueHia MCHtAy oiasHHaiHM 
-ri> AniepKKt, noHtepTBOsaJib 
$800.00 na npttfbi 3a OKaaaiiie 
COgtaCTBifl Bb STOMb AflOpOMb 
atjit. Bchkih 6e3b pa3Jinuifl 
HauiOHaJIbHOCTM, m y m n H H bl, 
MOHlUMHbl H M0A0A6HU BO 
Bctxb ropoAaxu, mowotl npH- 
HRTb yuacTie bt> cbočoahoo 
07b 3anHTiM Bpeiwn. Flocnt- 
UIMTO OHasaib CBOS COA'tMCTBie 
n nojiyMMTb HarpaAy. numu­
rę Bb KoMUTerb, npuJiaraa 3 
ceuTa Mapuaiuu Ha orBtrb u 
Bar-ib BbljjJHOTb Bet noApoŠHO- 
otu. AApecbi Russian Com­
mittee, 233 E. 17th Street, 
New York City.

ATYDAI BKOOKLYNO IR ?
LINKĖS LIETUVIAI J| 

T A IQ AI Tnamus ia laukoj : 
1 A lu A U ir iš vidaus; mUrirntji*| 
stažuoju, cementuoju pentinu. | ; 
savo darbą garantuoju. Kainos tri / 
ainamos. Duodu rodą dykai Ait| 
reikalavimo važiuoju ir toliau. Bo­
kale kreipkitės ypatiLkai ar i&M

PRANAŠ GRAŽYS -į 1 
šapos adresas: 46 Power Street < 1 

Gyvenimo vieta:
522 Lorimer SU Brooklyn. K I >

Telephone 19bU Ureenpoint

Dr. H. Mendlowitz
"271 Berry Street

mano

moterų tffcto
Gerai įsitėmykit adresą:

DR. H. MENDLOWrft v

271 Berry St, Brooklyn,FLY.
Kampas So. l-mos g&tm

f. STROPUS,,
<6 Loring St.,
» . Sok Boston. Mass L

Brooklyn LABOR LYCEUM
DARBININKŲ ĮSTAIGA.

I Sales dėl Balių, Koncertų, Bal­
inėtų, Vestuvių, Susirinkimų ir t L 
Puikus steičius su naujaisiais jtaiąĮ-

1 mais. Keturios bolių alleys.
KAINOS PRIEINAMOS.

949—959 Willoughby A^i.
TeL 3842 Stagg.

JOSEPH LiP^N,M.U| 
bpecialistat moterą Ugi 

114 Ė. lOtb SU New. Ywk. «■ Į3
Ot ISO VALANDOS: |

Iki 10 vai ryta; aup. i Iii: M 

Nedėliomis pagiiį - f S 

Elgzaminavimas DYKAI 
plei ir nuo 7 iki & vai nkin. 
rauna ir pasakome vl<M Ugu & R į 
gelbatima. Iš atvižbiM^M 1 
ligoniams parūpiname viltą id fi’įl 
(losi. Reikalui esant, ItoilpįUli g 

apžiūrėsima ii tduorimv 
rodą. Patarnavimas visli ęigu 
utmirški|ej mano aotnto-' - ‘

OIL LUPtfAN, . 
Vienas ofisai: BU fe. Wth Sli 
Antras Ofisui ŲUMte AH. W 

arid llith It. New M

Išsirandovoja vienas ar du ruimai, 
su fomišiais ar be fomiŠių. Norin- 
........ turėt gerus kambarius atsišaų- 

j “Laisvės” ofisą, 455 Grand Sfc' 
(34—3fr)

PUIKI DOVANA!
Kas prisius 3 dolerius, tas gaus 

“Laisvę” ant metų ir dovanų $1.00 
vertės knygų, arba “Kardą” ant mer 

. .. —------ ;------- : tų. Ta proga galite naudotis tik iki
Reikalinga merginos prie kriaučių 31 d. gegužės. Dovanos bus dUodąį 

mokančios siut skyles ir guzikus. mo3 tifc naujiems skaitytojams. Pi- 
- nigug siųskite §iuo adresu.

M.. Punr.e&asr- 
^2884 Pine' SfC, " ^GRrdn^^itešB!

(33—40) , •

Pasiduoda fomišiai su visais pa- ' 
tąlaisr ircažžh naudoti dėl (5 kgmb&rhl. 
Pardavimo priežastis — važiuoju kr- ( 
tur. Kam reikia, gera proga pigiai > 
pirkti.

J. Vaitkus,
875 Rodney St ant 2., lubų

Brooklyn, N. Y.

Atsišaukite šiuo adresu:
~ Ravi§ and Weise,

tieji 
lite Daktarai J. MISEVRČB

Specialistas StaUsa te 
Plaaiiąlin.

Nw •—10 ryte
Nuo 12—2 po ptet
Nuo 6—8 vakare.

270 BERRY STREET

lietuvi^ privalo atsilankytų; s»w-«
Suvafkųgub., Mariampolės paV.,Vei- . ..--„į..-- Brooklyn, N. Y.^į šį konceW !

Reikalinga JSL'Si
A' Darb^ pusi B te 

JH lank in formed ju f 
Noaaokoff’nlnUtMtMMl 

įaJgHBBnrbar School, 12® 
Ave;, Pittsburgh,


